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Henyélés fegyver
A buzakötvények jegyzésének 

íokozatos lendülete az ország 
ügyeimét kezdi megragadni és 
mindazok, akik az előző világhá­
ború hadikölqsönkötvényeihez ha­
sonlónak igyekeztek ezt beállítani, 
immár a tények és a nyilatkoza­
tok teljes megértése után feloldód­
tak elzárkózottságukból. Ezek a 
kétkedők, akik a magyar búza 
értékállóságában nem akartak 
hinni, belátták, hogy a magyar 
kormány biztosítékot nyújt arra, 
ha a búza ára a háború utáni 
időkben a 40 pengős árnál ala­
csonyabbra esne, akkor is 40 pen­
gős alapon fizetik vissza a kölcsön 
összegét.

Ma már megértés nyilvánul az 
egész magyarság részéről a buza- 
kötvény jegyzések iránt.

E kötvények ugyanis már január­
tól kamatozóan számoltatnak és 
igy nagyon helyesen jár el, aki 
minél előbb teszi meg előjegyzését.

Amikor a magyarság tanúságot 
tesz és meghozza a saját érde­
keinek szemelőtt tartásával hazánk 
és jövőnk érdekében megértéssel, 
lelkiismeretesen, tehetségéhez mér­
ten áldozatát, arra kell gondolnia, 
hogy az a tőke, amely ebből 
összekovácsolódik, olyan fegyver 
lesz, ami által a kivont és moz­
gásnélküli pénz lendületet ad az 
ország szociális vérkeringésének. 
Nem hever ugyanis gyümölcsö- 
zetlenül, hanem a magyar kor 
mány gondoskodása folytán ebből 
az ősszegből is alapot teremtünk 
létfenntartásunkhoz.

A most dúló világháború tapasz­
talatai azt bizonyítják, hogy a 
nemzeti öntudat az áldozatok vál­

lalásából erősödik olymérvüvé, 
amely az elkövetkezendő békében 
biztosítja egy nemzet élniakarását.

Mi magyarok a történelem fo­
lyamán mindig méltóképen kivet­
tük részünket áldozatos munkával, 
bátor helytállással, védtük nyugat 
kultúráját, megmutattuk a világ­
nak, hogy alkotmányunkért, füg­
getlenségünkért, szabadságunkért, 
hitünkért, ha kellett, nemcsak élni! 
de hősiesen vérezni is tudtunk! 
Ma is ezt tesszük, ezeréves hazánk 
hü fiaihoz méltók akarunk marad­
ni, mert szemünk előtt lebeg elő­
deink honszerelme, akik a mi 
életérdekeinkért ontották vérüket.

Kenyér és fegyver sorsközössé­
gén épült fel a magyar haza, e 
két fontos eszköz megbecsülése 
méltóvá tesz bennünket minden 
nép előtt hivatásunk betöltésére a 
Kárpátok medencéjében.

Kállay Miklós miniszterelnök jó 
példával jár elől, mert a nemrég 
eszközölt nagyobb buzakötvény 
jegyzését a hét folyamán újabb 10 
waggon értékkel erősítette.

Ez a hazafias példaadás serkent 
most mindnyájunkat, erősiti hitün­
ket, lelkesíti népünket, kötelezi 
honfiúi érzelmeinket, megkétsze­
rezi összefogásunkat, védőbástyát 
emel jövőnk érdekében, mert be 
kell látnunk, hogy a buzakötvé­
nyek eredményes jegyzése kenyér 
és fegyver kezünkben.

Népünk kenyere, honvédeink 
fegyvere olyan erő, melyért 
minden áldozatot vállalnunk kell. 
A buzakötvények jegyzése tehát 
kötelesség a haza iránt!

A buzakötvény jegyzéssel pár­
huzamosan építjük a magyar egy­
séget, melynek két tartó pillére a 
kenyér és fegyver! ^ ^
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Egy év munkája
Megjelent a Tettek-Tervek II. 

kötete. A kötet a Kállay kormány 
munkásságáról és politikájáról 
számolbe az 1942. október 1.—1943. 
szeptember 30. közötti időben. 
Ennek a beszámolónak első kötete 
egy év előtt jelent meg és ha a 
két kötet tartalmát összehasonlítjuk, 
megállapíthatjuk, hogy a magyar 
kormányzatnak politikáját és mun­
kásságát az egyenes és változatlan 
irányvonal jellemzi. Ez a változat­
lanság azonban korántsem jelent 
merevséget, mozdulatlanságot. 
Talán soha kormányzati tényezők 
és hivatali szervek, de talán a 
társadalom sem végzett olyan erő­
feszítéssel munkát a hadbanálló 
ország érdekében, mint az elmúlt 
esztendőben. Látjuk ezt a most 
kiadott Tettek-Tervek cimü kötet 
II. kötetének úgyszólván minden 
lapján. Háborúban élünk. Ez egy­
maga megmagyarázza, hogy 
szükségképen gyökeres változások 
következtek be az ország egész 
gazdasági életében. Vezetés és 
irányítás érvényesül politikában 
és gazdasági téren egyaránt. És 
ez szükséges. Szükséges elsősor­
ban azért, hogy minden erőnket

a magyar honvédség fejlesztésére 
fordíthassuk, amit ez a kormány 
a beszámoló szerint meg is tett, 
szükséges azért, mert tökéletesen 
ét kellett alakítani a termelést, 
hogy megfeleljen a háborús szük­
ségleteknek, meg kellett reformálni 
és rendszeresíteni az egész köz­
ellátást, hogy a rendelkezésünkre 
álló nyersanyag egyrészt elég 
legyen, másrészt mindenkinek jus­
son. Ezek a nagy erőfeszítések sem 
akadályozták meg azonban a kor­
mányt abban, hogy a társadalom 
bevonásával komoly szociális és 
gazdasági gyámolitásban ne része­
sítse a hadigondozottakat és had­
viselteket. De ezen túl egy percre 
sem szünetelt az a törvényhozási és 
kormányzási tevékenység, amely 
a szociális haladást jelenti. A le­
hetőségek korlátozottak, de a szo­
ciális alkotások, amelyek ez alatt 
az egy esztendő alatt létesültek, 
maradandók és nemzeti értékűek.

Ezt olvassuk a most megjelent 
beszámolóból. Tettekről értesülünk, 
amelyek a nemzet egyetemét 
szolgálják és tervekről, amelyek 
ugyanennek a nagy célnak a 
szolgálatában állnak.

Buzabér és buzakötvény.
Aki. tagadja, hogy a magyar 

gazda buzavalutában is számol, 
azzal szemben elég hivatkozni arra 
a közismert tényre, hogy Magyar- 
országon igen sok birtokot nem 
készpénzért, hanem búzáért adnak 
haszonbérbe. A bérbeadó nem 
meghatározottpénzösszeget, hanem 
holdanként megállapított búzát, 
vagy ennek mindenkori piaci árát 
kapja haszonbérként.

Ma minden bérbeadó igyekszik 
tőketartalékot gyűjteni a háború 
utánra az átmenetgazdálkodás ide­
jére. Mert akár maga is gazdál­
kodik, akár egyéb foglalkozást üz, 
a háború után sok kiadása lesz, 
hogy beszerezze azokat az első­
rendű szükségleti cikkeket, amelye­
ket ma nem tud beszerezni. A bér­
beadó tehát tartalékolja a ma kapott 
haszonbérének azt a százalékát, 
amelyet rendszerint beszerzésekre, 
pótlásokra, tatarozásra szokott for­
dítani.

Az a bérbeadó, aki buzaköt- 
vényben tartalékol az átmeneti 
időre, feltétlenül jól jár és helyesen 
cselekszik. A ma buzakötvénybe
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fektetett 40 pengős buzaérték 
ugyanis egészen bizonyosan lega­
lább 40 pengő marad, tehát érték­
álló is, kamatozik is. Mig ha nem 
tartalékol, hanem úgy gondolkodik, 
hogy az átmeneti időben majd a 
haszonbért teljes összegben fogja 
beszerzésekre, pótlásokra fordítani, 
megtörténhetik, hogy — esvén a 
búza ára — csak fele összeg fog 
e célra rendelkezésre állani, mint 
amennyit ma tudna ugyanazért a 
buzabérért kötvénybe fektetni.

Ezért igyekszik ma mindenki 
buzakötvénybe fektetni az átme­
neti idő alatt felhasználásra szánt 
pénzét. Legyen bár valaki gazda, 
iparos, kereskedő, vagy lateiner, 
a buzakötvény mindenki kezében 
azt jelenti, hogy annyi negyven­
pengős buzaértékkel rendelkezik 
a jövőben, ahány mézsaértékü 
buzakötvény tulajdonosa.

És ebbe a kötvénybe fektetve 
negyven pengő lesz a buzaérték 
akkor is, ha a tőzsdén majd csak 
30, vagy 20 pengővel jegyzik a 
minőségi búzát.

A magyar ifjúság a selyemtenyésztésért.
A háborús anyaggazdálkodás­

ban, mint ismeretes, a magyar 
ifjúság dicséretes eredménnyel 
dolgozott az elmúlt esztendőben 
is. A Diákkaptárek és Levente Gaz­
dasági Szövetkezések által meg­
szervezett különböző hulladék­
gyűjtéseken kívül résztvett az ifjú­
ság az elsőrendű fontosságú nyers­
anyagok termelésében és ezek 
közül különösen kiemelkedik a 
selyemtermelés terén felmutatott 
eredmény.

Az Országos Selyemtenyésztési 
Felügyelőség most tette közzé a 
magyar ifjúság 1943. évi selyem­
termelésének adatait. E szerint a 
múlt év tavaszán 26,897 diák és 
levente foglalkozott selyemhernyó­
neveléssel. Az ifjúsági selyem­
tenyésztés eredménye 69,153 90 
kg. nyers selyemgubó volt, s 
ezért 340,24777 pengő beváltási 
árat fizettek ki.

Az ifjúság munkáját és annak 
eredményét akkor tudjuk igazán 
értékelni, ha figyelembevesszük, 
hogy a beváltott gubómennyiség 
34 millió 577 ezer selyemhernyó 
felnevelésének eredménye. A 
69,153'90kg. gubó selyemszál hossza 
103 milliárd 731 millió méter, tehát 
2593-szor érné körül az egyenlítőt.

A nyers gubó lefolytása után 
23,051 kg. száraz selyemgubót 
kaptak az ifjúsági termelés ered­
ményéből az állami selyemfonó­
gyárak és ebből mintegy 34 milli­
árd 577 millió méter hosszú selyem­
fonalat lehet legombolyítani. Az 
ilyképen nyert 5,7ó2 kg. selyem­
fonálból 115 ezer 240 méter szöve­
tet készíthetnek a szövőgyárak 
s abból előállítható 38 ezer 411 
férfiing, vagy 2308 ejtőernyő. A 
gyermekek tehát a szinte játék­

képen végzett munkájukkal igen 
jelentős mértékben segítették elő 
a közellátás, illetve hadiipari anyag- 
ellátás érdekeit.

A selyemtenyésztést nagyban 
folytató iskolák és levente egye­
sületek, illetve diákok és leventék 
a nemzeti érdekek szolgálata mel­
lett saját javukra is nagyon jelentős 
keresetet értek el a mintegy 4—5 
hétig tartó mellékfoglalkozással. 
Csak példaképen emlitjük meg, 
hogy a mezőkövesdi kir. katolikus 
főgimnázium diákkaptára 405‘30 
kg. selyemgubóért 2.5Ó8 29 P bevál­
tási árat kapott. A. bácsalmási állami 
polgári fiúiskola növendékei 268 
kg. selyemgubót termeltek és 
1,706 97 pengőt kerestek : az őrszál­
lási állami elemi iskola tanulói 
248"20 kg. gubóért 1,595" 15 pengőt 
kaptak. A levente egyesületek 
közül a zentai 209'80 kg. gubóért 
1,182 pengőt, a karádi 20V10 kg. 
gubóért 1,165 pengőt kapott. Az 
egyéni ifjúsági tenyésztők közül 
Sipos Mihály szabadszállási levente 
153 10 kg. gubót termelt és egyedül 
984‘45 pengőt keresett. Az egyéni 
diáktenyésztők közül Fischer Jakab 
cservenkai elemista hu érte el a 
legjobb eredményt: 95‘30kg.gubó- 
jáért 557 27 pengő beváltási árat 
kapott.

A közoktatásügyi és levente 
intézmények a múlt év nagy­
szerű eredménye folytán ezév 
tavaszán még nagyobb mértékben 
kívánják a magyar ifjúságot 
a nemzetgazdasági és hadiipari 
szempontból annyira fontos selyem­
termelésbe bevonni.

Kiadó
Értekezni lehet

2 szoba, konyha, 
kamara, egész udvar. 

Isonzó-utca 16. sz.
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1 gazda megmondja, miért kell 
buzakötvényf vásárolni,

A háború utáni átmenetgazdál­
kodás idejére minden üzem, vál­
lalat, háztartás, sőt minden előre­
látó ember igyekszik tőkét gyűj­
teni, tartalékolni. Ez érthető, hiszen 
a gépektől kezdve a ruhaneműig 
minden kopik, avul és ma síig- 
vagy egyáltalán nem pótolható. 
Az előrelátó ember tehát félrete­
szi azt a pénzt, amin ma például 
ruhát nem vehet. Igyexszik kis 
tőkéjét kamatozóan elhelyezni, 
mert tudja, hogy a fiókban össze­
rakott heverő pénz csak a bank­
jegyforgalmat duzzasztja oktalanul, 
egyébként azonban holt tőse. Es 
hogy ne legyen holt tőke, arról 
ma könnyűszerrel gondoskodik az, 
aki kamatozó és névértéken alulra 
soha nem eső buzakötvényt vesz.

A buzakötvényben való tartalé­
kolásról, az átmenetgazdálkodásnak 
esetleg hosszú hónapokig tartó ide­
jére való gondos felkészülésről sok 
szó esik ma foglalkozási ágra való 
különbség nélkül az emberek kö­
zött. És sok megfontolásra érdemes 
véleményt van módunkban hal­
lani. így például egy jó és tehetős 
gazdáét jegyezzük fel.

Ezt a gazdát megkérdezte valaki 
ilyenformán:

— Mondja, gazd uram, miért vá­
sárolt maga buzakötvényt, hi­
szen búzája mindig volt, van is, 
lesz is, ha valamire szüksége van, 
elad annyi búzát, amennyinek árá­
ból megveheti.

A gazda igy válaszolt:
— Hát ez igaz, búzám mindig 

lesz, a buzakötvénybe azonban 
olyan búzát raktároztam el, amely­
nek métermázsánkénti ára 40 pen­
gőn alul nem szállhat le. Vagyis 
legalább olyan értékű marad, ami­
lyen értékben vásároltam. Otven 
mázsa búza árán vettem kétezer­
pengős buzakötvényt. Ha ezt az 
ötven mázsa búzát a magtáramban 
természetben raktároztam volna 
el a háború utáni átmenetgazdál­
kodási időre, nem lennék biztos 
abban, vájjon egy szép napon 
nem fog-e az igy tartalékolt búzá­
toké kétezer pengő helyett csak 
ezerötszázat, vagy ezret érni. Es 
ebben az esetben nem ötven má­
zsa búzát kellene eladnom, hogy 
például gazdaságomba elegendő 
műtrágyát vegyek, hanem het­

venöt vagy éppen száz métermá­
zsát. De, mert búzámat kötvénybe 
fektettem és nem búzát adok ki 
természetben, hanem kötvény árán 
vásárolok, megszerzem a szükséges 
műtrágyát azon a tartalékolt pén­
zen, ami ötven mázsa búza mai 
ára. Ezért vettem buzakötvényt. 
És nem veszíthetek, hanem csak 
nyerhetek rajta !

Hogy ennek a gazdának igaza 
van, azt ceruzával és papirossal a 
kezünkben mindnyájan és köny- 
nyen megállapíthatjuk.

VMúketeMt MiMia! H í W í v K.

heti műsora:
Jan. 16-17., vasárnap-hétfőn: Énekes, 

zenés uj magyar film : Heten mint a 
gonoszok. Főszereplők - Sárdy János, 
Makláry Zoltán, Mednyánszky Ági, 
Bilicsi Tivadar, VaszaryPiri, MisogaFerenc, 
Kiss Manyi Magyar hiradó.

Jan. 18-án, kedden: Kitűnő uj német 
vígjáték: Brigitta férjet fog. Fősze­
replők : Leni Marenbach, Albert Matters­
tock, Harold Paulsen, Georg Alexander. 
Legújabb német híradó.

Jan. 19-én, szerdán : Rendkívüli izgalmas, 
kalandos orosztárgyu magyar film : Caffé 
Moszkva. Főszereplők: Kiss Ferenc, 
Tőkés Anna, Csortos Gyula, Somogyi 
Nusi. Juhász József, Vértess Lajos, Mály 
Gerő, Tímár József és balalaika ének és 
zenekarok. Ufa hiradó.

Jan. 20-án, csütörtökön: Vidám énekes, 
zenés, táncos olasz film: Muzsikus 
lelkek. Világhíredé.

Jan. 21-én, pénteken: Közkívánatra I 
Fél 4-től 3 előadási A fél 4 órai mér­
sékelt helyárakkal i A magyar filmek 
koronája : Bors István. Hunyady Sándor 
regénye filmen. Főszereplők : Páger Antal, 
Tolnay Klári, Biliary József, Eszenyi Olga, 
Pethes Sándor, Ladomerszky Margit. 
Legújabb magyar hiradó.

Jan. 22-én, szombaton: Csak 16 éven 
felülieknek! Páratlan szép, kalandos, 
izgalmas délamerikai spanyol tárgyú 
vadnyugati cowboy kalandor film:
Fekete liliom.

FloriA 1 062 négyszögöl 
LlaUU szántóföld az újvárosi
útfélen. Csatornakertben cirka 
300 öles szőlőkért szép helyen eladó. 
Keresek 80-120 ezerig szép 
házat, vagy telket fürdő közelében. 
Megbízottam: Gulyás Istvánná 

Hajdúszoboszló, V., Dóró-zug 2.

Elcserélném
Kenézy-utca 18_ számú házasudva­
romat földért. Értekezni lehet: Tóth 
János tu'ajdonosnál, a helyszínen.

E lap hasábjain hétröl-hétre oda­
adó lelkesedéssel, az ügy érdekében 
érzett kötelességteljesités _ tudatában 
közöltük az elmúlt 1943. évben, hogy 
hajduvárosaink és községeink meg­
értő, áldozatkész polgárai a szűkösre 
szabott fejadagjaikból is milyen nemes 
ösztönnel siettek azok segítségére, akik 
ott jártak a tüzet okádó, bábeli zűr­
zavarban, az-ember-ember elleni pusz­
tító harcok mezején; azok iránt, akik 
onnan úgy tértek haza, hogy drága 
magyar vérük pecsételte meg a szov­
jet'pokol hófödte dermesztő földjét; 
azok iránt, kiknek a mi eddigi nyu­
galmunkat, védelmük által biztosított 
munkamenetünket, erős, jövőbevetett 
hitünket köszönhetjük! Most az uj 
esztendő kezdetén is elkötelezzük ma­
gunkat erre a szolgálatra, mert nagyon 
jól megértjük azt, hogyha ők a mi 
szemünk fényei, dalia vitézeink életük 
kockáztatásával mindent elkövetnek a 
hon szolgálatában, akkor nekünk köte­
lességünk megosztani velük azt a 
szűkösre szabott fejadagot is, mely 
emberi létünk fenntartására akkor is 
elegendő lesz, ha odajuttatunk önzet­
lenül, szeretettel, lelkesedéssel, irántuk 
való elismerésünk kifejezéseként egy 
részt a mi járandóságunkból, ók 
mindenüket, életüket áldozták értünk, 
mi is hozhatunk érettük jószivvel, 
hálával egy kis lemondást. Tegyük 
szivünkre a kezünket, ajkunkat pedig 
bírjuk hallgatásra, nehogy valakinek 
panasz, zúgolódás hangozzék ajkáról, 
mert amig a mi emberi mivoltunk 
felett a hős magyar honvédek védő 
karjai és éber szemei vigyáznak, ha­
táron innen, vagy azon túl, addig a 
hon sérültjeit lemondásunk árán is 
kötelességünk támogatni, hogy az 
elkövetkező időkben lelkiismeretünk 
tiszta, szivünk és lelkünk pedig nyu­
godt maradhasson! Tegye azért min­
den magyar testvérünk kötelességét 
ez évben is a hadikórházunkban ápolt 
honvédek iránt, adjunk oda — a 
Vöröskeresztre bízva igazságos szét­
osztását — minden szájunktól elvon­
ható falatot, mert úgy biztosak lehe­
tünk, hogy áldozathozataluk nagysá­
gát a mi megértésünk és szeretetünk 
elviselhetőbbekké teszik számukra! 
Adjon mindenki tehetségéhez mérten 
ez évben is a Vöröskeresztnek, hogy 
e lap hasábjain minél nagyobbszámu 
adakozásról számolhassunk be!

K. K.

- A református templomban
ma délelőtt 9 órakor prédikál Loós 
András segédlelkész, fél 11 órakor 
ifjúsági istentiszteletei tart Kovács 
Lajos vallásoktató-leíkész. Délután 
2 órakor kátémagyarázatot tart Máthé 
Kálmán segédielkész, délután 5 óra­
kor Fehér János lelkipásztor végzi 
az istentiszteletet.

— Előléptetés. Örömmel és az 
érdemek ismeretével értesült Haj­
dúszoboszló megyei város közön­
sége, hogy a m. kir. belügyminisz­
ter a januári előléptetések során a 
m. kir. rendőrség hajduszoboszlói 
kapitányságának vezetőjét: Nagy 
Gyula eddigi rendőrkapitányt cim 
és jelleg adományozásával e hiva­
tali működésében m. kir. rendőr­
tanácsossá léptette elő. Amikor e 
lap hasábjain szeretettel köszönt­
jük és üdvözöljük megérdemelt 
előléptetése alkalmából Nagy 
Gyula rendőrtanácsost, jólesik meg­
említeni, hogy az ő kedves és 
megértő személye úgy a hivatali 
érintkezésben, mint e város társa­
dalmi életében a hivatali tényke­
désen kívül is minden alkalommal 
az együttérzés és rokonszenv meg­
nyilatkozását váltotta ki a lakosság 
körében. Két évtizedes hajduszo­
boszlói működésével mindenkor a 
város javát munkálta. Adja a 
Gondviselés, hogy e város nyu 
galma, biztonsága, rendje, ezáltal 
hazánk békés életének egy lánc­
szemeként továbbra is az ő ren­
dőrhatósági vezetése mellett nyu­
godt mederben maradhasson és e 
város polgárainak szeretete szemé­
lye iránt a jövőben is megnyilat­
kozhasson. Köszöntjük Nagy Gyula 
rendőrtanácsosunkat abból az al­
kalomból is, hogy betegségéből 
szerencsésen felgyógyult és na­
gyon fontos munkakörét újból át­
vette. Kisérje munkáját mindnyá­
junk elismerése és hálája.

— Rendőrtanácsosi címadomá­
nyozás. Dr, Gyöngy Lajos m. kir. 
rendőrkapitánynak, a hajduszo­
boszlói m. kir. rendőrkapitányság 
helyettes vezetőjének a belügy­
miniszter a m. kir. rendőrtanácsosi 
elmet adományozta. A megérde 
melt előléptetéshez a város pol­
gársága nevében is őszintén gra­
tulálunk.

Négy hét a háborús
Németországban.
Irta: KARÁCSONYI IMRE.

Déli 12 óra körül járt az idő, 
amikor a berlini gyorsvonat csök­
kentett addigi sebességéből és 
egymásután keresztülfutott a Ber­
lin külvárosi pályaudvarokon. 22 
órás utazás után közeledtem uta­
zásom első állomásához Berlinhez. 
Négyhetes tanulmányútra érkez­
tem Németországba s Berlinen 
keresztül utazva Mecklenburg 
egyik gyárvárosába igyekeztem. 
A budapesti keleti pályaudvarról 
november 23-án 14 órakorindultam. 
Az utazásom eseményteljesnek 
ígérkezett, mivel az indulás előtt 
vásárolt újságok vastagbetüscímek­
kel közölték, hogy Berlint előző 
este, november 22 én súlyos légi­
támadás érte. Addigi útirányom 
Szlovákián keresztül utazva, Oder­
berg, Breslau és Frankfurt volt. 
Hiába kerestem, addig semmi nyo­
mát sem láttam a légitámadásoknak. 
Berlin környékén azonban a pálya­
udvarokon valóságos hegyek vol­
tak felhalmozva az összegyűjtött 
repülőgép roncsokból, amit az 
elhárítás lőtt le. Óvóhelyet is mind 
gyakrabban láttam. Az addigi szép 
napsütés egyszeresek megszűnt. 
A vonat begördült egy pályaud­
var csarnoka alá, megállt és mega­
fon felszólította az utasokat, hogy 
szálljanak le, mert a vonat nem 
megy tovább, Hatalmas embertö­

meg hömpölygött mindenfelé. Osz- 
szetalálkoztam egy ugyancsak 
tanulmányútra menő magyar elő- 
munkással és együtt igyekeztünk 
kikerülni a pályaudvarról.

Eredetileg a Fridrich pályaud­
varra kellett volna megérkeznünk 
és a stettini pályaudvarról indulni 
tovább Mecklenburgba. Érdeklőd­
tünk csekély német tudásunkkal 
a továbbutazásról, de csak annyit 
sikerült megtudni, hogy a Slézisen 
pályaudvaron vagyunk, hétfőn 
este gyujtóbomba, kedden romboló 
bombatámadást kapott Berlin és 
minden tönkrement. A Fridrich, 
Zoó, Stettini és Anhalter pálya­
udvarok teljesen elpusztultak, a 
villamos áll az egész városban, a 
népszerű „S bahn” a városi gyors­
vasul egy-két vonalon közlekediK 
csupán. Egyedül a földalatti maradt 
épen. Arról azonban senki sem 
tudott, hogy a mi vonatunk hon­
nan fog indulni tovább. 3 óra állt 
rendelkezésünkre és majd csak 
megtaláljuk valahol, mondtuk egy­
másnak. Kiléptünk a pályaudvar 
előtti térre és letettük a súlyos 
bőröndöket, mert megdöbbentő 
kép tárult elénk hirtelen. Balra 
tőlünk tűzoltó autók robogtak sziré­
názva. Amerre néztünk, mindenütt 
szemetmaró sürü füstfelhő go moly- 
gott, A postapalota tetejét leborot­
válta egy légitorpedó, amely a 
szomszédházat teljesen téglahal­
mazzá rombolta. A postán, de

még a pályaudvaron sem volt 
egyetlen ép ablak sem. A sarokház 
romja felett az üszkös gerendák 
sürü füstöt eregettek az ég 'felé. 
A mellette lévő ház nem omlott 
teljesen össze, mert a főfalai álltak, 
de az emeleti szobáknak nyoma 
sem maradt. A földszinti ablakok­
ból a lángnyelvek szabadon tör­
tek elő. Senki sem oltotta. A mel­
lette levő öt emeletes hóz azonban 
a tűzoltók kezelésében állott és 
javában locsolták a még égő 
tetőzetet és a legfelső ablakig 
nyúló tolólétra tetejéről az égő 
lakásokat. Egy másik háznak a 
három felső emeleti ablakai égtek. 
Pontosan belekerültünk az égő és 
feldúlt Berlin kellős közepébe. 
Olyan volt a város, mint a meg­
bolygatott méhkas. Mindenki ment, 
kezében, hátán vagy kis kézi­
kocsin cipelve a megmentett ingó­
ságát. A segítő osztagok a házak 
elé hordták ki a kimentett bútor­
darabokat. Katonai autók szalad­
gáltak a sebesültekkel. Igen sok 
bekötözött embert láttam aznap. 
Férfiakat, nőket és gyerekeket is.

Gyalog indultunk arra, ahonnan 
a legtöbb ember jött. Az utközepén 
is alig maradt hely a törmelékektől, 
bútoroktól és a kötélkorlátoktól. 
A takarító osztagok az üvegcsere­
pektől és tégláktól szabadították 
meg az utközepét, mig a tűzoltók 
végig az Invaliden-utcában fárad­
hatatlanul keményen dolgoztak

hol egy udvari tűz, hol pedig egy 
tetőzet tűz oltásán. Több mint fél 
óráig gyalogoltunk keresztül ezen 
az égő utcán, mig a földslalatti 
megállójához érkeztünk. Ott egy 
ur útbaigazított és tanácsára 
Gezündbrunnen végállomásáig 
vettük utunkat. A földalatti váró­
termekben tízezernyi bombakárc- 
sult keresett otthont, amig a segítő- 
szervek lakást nem utaltak ki 
nekik vidéken. Szomorú látvány 
volt látni azt a várakozó ember­
tömeget. Felszálltunk egy zsúfolt 
földalatti vasúti kocsiba. Az uta­
sok arcán meglátszott, hogy kime­
rítette őket a két nap óta tartó 
szörnyű pokol. Sokan még állva 
is elaludtak, avagy merev szemmel 
néztek maguk elé s kérdésemre 
csak azt válaszolták, hogy minde­
nük elveszett, mindenük elégett. 
Még a helyét sem találták a 
lakásuknak:. Természetes hangon 
beszéltek elpusztult otthonukról és 
egész utam alatt sem láttam, hogy 
valaki azt megsiratta volna. Fana­
tikus hittel viselték el a súlyos 
csapásokat. Minden földalatti állo­
máson megismétlődött a bombaká­
rosultak tízezres várakozó tömege. 
Több, mint 1,000.000 ember maradt 
hajléktalan a két támadás után.

(Folyt, köv.) _____

Okleveles tanítónő
magánvizsgára előkészít és korrepe­

tálást vállal. Cim : Luther-u. 33.
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— Reményi-Schneller Lajos
pénzügyminisztert Kormányzó Uruuk 
az eddig rendkívüli teíjesilményekeí 
igénylő gazdasági csucsminiszteri 
megbízatása alól, e körben három 
éven át teljesített munkájának elis­
merésével felmentette. Reményi- 
Schneller Lajos m. kir. titkos taná­
csos a pénzügyminiszteri tárcái vál­
lalta továbbra is, tr.ig a gazdasági 
politika irányítás ellátását Kállay Mik­
lós miniszterelnök vette át. Ez ügy­
ben Kállay Miklós miniszterelnök a 
következő nyiiaikozatot teile: „A pénz­
ügyminiszter ur már hosszabb idő 
óta ismételten kifejezte azt a kíván­
ságát, hogy a gazdasági élet terv­
szerűségének kiépítésével, mint külön 
ügykörrel való megbízatása alól fel­
mentést kapjon. Ennek a kívánságnak 
eddig nem tehetett elegei tenni, most 
azonban mikor nemzeti létünk és 
határaink védelmére kell minden erőn­
ket koncentrálni, a hadsereg felsze­
relése és szükségletei tehát terme­
lésünk mind nagyobb részét veszik 
igénybe és mind kisebb része marad 
a polgári szükségletek kielégítésére. 
Ennek folytán már nemcsak a gaz­
dasági tárcák, hanem as összes tár­
cák között valóban az összefogó 
erőnek kell érvényesülnie. Engedtem 
a kívánságnak és javaslatot tettem 
a felmentésre annál is inkább, mert 
a változott körülmények között ez az 
ügykör alkotmányunk értelmében is 
csak a miniszterelnöki hatáskörben 
látható el. Ez természetesen nem 
jelenti azt, hogy akár a pénzügyi 
politika, akar a gazdaságpolitika irá­
nyában változás állana be. A feladat 
teljesítésében számítok továbbra is 
a pénzügyminiszter ut gazdasági 
ismereteire, leghathalősabb közremű­
ködésére, ami egyben biztosítani fogja 
a folytonosságot. A magam részéről 
megragadom az alkalmat, hogy hang­
súlyozzam, a pénzügyminiszter ur 
működése mind az én, mind a kabinet 
teljes bizalmát bírta és bírja a jövő­
ben is. Uj nehéz feledatomaí csak 
úgy vállalhattam, ha abban minden 
munkatársam a legmesszebbmenő 
támogatásban részesít, mert elérkezett 
a legfőbb ideje annak, hogy a nagy 
gazdasági kérdéseket épen úgy, mint 
népünk mindennapi problémáit a 
legkeményebb közbe vegyük, a ren­
delkezésünkre álló eszközökkel erő­
inket fokozzuk, népünk ellenálló 
képességéi, a termelőmunka rendjét, 
a szociális kiegyensúlyozottságot 
biztosítsuk.“
- Haefiier István, a miniszter- 

elnökség sajtópolitikai osztálya veze­
tőjének a Kormányzó ur a minisz­
terelnök előterjesztésére a miniszteri 
tanácsosi cimeí adományozta. E 
kitüntetést a magyar sajtó a legna­
gyobb örömmel és lelkesedéssel 
fogadta. A sajtópolitikái osztály veze­
tője a magyar sajtó munkásságának 
megbecsülésével és szükségleteinek 
teljes ismeretében látja cl nehéz és 
felelősségteljes munkáját. A háborús 
nehézségek dacát a is igyekszik a 
sajtó hírszolgáltatását elősegíteni és 
a sajtó utjából az akadályokat elhá­
rítani. E fontos pozíció sikeres betöl­
téséért és a nehézségek leküzdéséért 
méltán részesült a legmagassabb 
kitüntetésben.

— Számellenőri előléptetés. A
m. kir. belügyminiszter alá rendelt 
hajduszoboszlói városi számvevő­
ségnél Nagy Sándor városi szám- 
ellenőrré lett előléptetve. Gratu­
lálunk.

— Rendőrségi előléptetések. A
m. kir. belügyminiszter Vess 
Mihály detektívet a IX. fizetési 
osztályba előléptette. Székely 
Gyulát a hajduszoboszlói m. kir. 
rendőrséghez beosztott rendőrségi 
tisztviselőt a belügyminiszter hiva­
tali tisztté a X. fizetési osztályban 
előléptette.
l/t-xr-twkio használat terrasszal
rxonynd. a Török-üdülőben

kiadó. Hajdúszoboszló, VII, 
Hőforrás-tér 7. szám.

Független Hajdúság 3 oldal.

. -7 Hajduvármegye közigazga­
tási bizottsága január 10-én, hét­
tőn délelőtt Debrecenben, a vármegye- 
házán Szilassy László főispán elnök­
letével tartotta szokásos havi üllését, 
mely alkalommal előterjesztetett az 
alispáni jelentés december hóról, 
továbbá a közegészségügyi jelentés, 
valamint az állategészségi havi jelen­
tés és statisztika is.

— á protestáns egyházak 
értákíékíárgyait biztonságba keil 
helyezni. A protestáns egyhazak 
főhatóságai figyelmeztették az iskolá­
kat, hogy gondoskodjanak mozdít­
ható értéktárgyaik és fontosabb ira­
taik biztonságba helyezéséről. Állan­
dóan veszélymentes helyen való őrzés­
ről kell gondoskodni és a tanulók 
okmányait lehetőleg adják vissza, 
hogy az anyakönyvek, évkönyvek, 
érettségi- és képesítő vizsgálati törzs- 
könyvek, szerződések, alapítóleve­
lek, sib. könnyebben elhelyezhetők 
legyenek.

— Orvosi hír Dr. Aszódi Miklós 
rendelését megkezdte.

— Mindsii ieventecsapathoz 
lelkészt oszlanak be Az ifjúig 
honvédelmi nevelésének országos 
vezetője rendeletet adott ki a leven­
ték telki gondozásáról. Intézménye­
sen bekapcsolta a levente nevelésbe 
az egyházakat. A leventeközponiban 
lelkészt alcsoport működik jelentős 
hatáskörrel. A központi szervezeten 
kívül a rendelet bevonja a levente­
nevelésbe az egész ország ielkész- 
kedő papságát, hogy minden csapat 
megkapja a maga lelki vezetőjét.

— Sróí Ciaaó és társai kivég­
zése. A fassista nagytanács volt tag­
jai teleti ítélkező külön törvényszék 
január 11-én halálos ítéletet hozott 
és ennek végrehajtását foganatosítot­
ták is Gróf Cianó, de Bono, Gou- 
hardi, Marielli, és Paresciii goiyő- 
álíaii kivégzésével.

— igen fellendüli a buzaköí- 
Vények jegyzése A buzakötvények 
jegyzése igen nagy lendületet vett. 
Arról nemcsak a fővárosi nagy pénz­
intézetektől jöttek a jelentések, hanem 
ugyan ilyen örvendetes hírek érkez­
tek az ország legkülönbözőbb vidé­
keiről is. A legutóbbi napok jegyzé­
sei közűi kiemelkedik Káiiay Miklós 
miniszterelnök újabb jegyzése, mely 
szerint az egyik budapesti nagy 
pénzintézetnél további tiz vagonnak 
megfelelő kötvényt veti át.

— Köszönőiratok A református 
iskola részére kiutalt ruházati anya­
gokból az egyházi és iskolai pénz­
tár 9400 pengő értékű árut vett át, 
amelyet feldolgoztatva, a szegény- 
iskolás gyermekek között karácsonyra 
kiosztotta. A megmaradt anyagok 
egy részét a Hangya szövetkezet, 
mintegy 6300 pengő értékben, a 
ruházati központjának visszaküldte, 
minthogy drágaságuk miatt azok 
Hajdúszoboszlón nem voltak értéke­
síthetők. A megmaradtakai a Hangya 
helybeli üzletétől átvették : a vitézek, 
a leventék, a bibliakörök, a szegény 
és árva gyermekek részére. Most 
meleghangú köszönő leveleket küld­
tek a református egyház vezetőségé­
hez : a levente parancsnokság, a 
vitézi asszonyok, a hajdúnánási és 
föidesi szeretetszövetségi árvaházak, 
dr. Kiss Ferenc nyugalmazott egye­
temi tanár, a szerctetszövetség 
igazgatója, a m. kir. debreceni VI. 
honvéd hadtestparancsnokság rende­
letére dr. Orosz István százados, 
hadigondozó felügyelő, az árvák és 
a szegénysorsu hadbavonulíak gyer­
mekeinek karácsonyi segélyezéséért, 
mint nemes és áldozatkész hazafias 
cselekedetért.

— A mentőautó-akcióra a hét
folyamán az ökéntes ttizoitótes- 
tület pénztárába az alábbi befizeté­
sek történtek: Somogyi Albert 
(Somogyi-utca 6. sz. lakos) 50 pen­
gőt, S. G.-né 10 pengőt. A nemes 
adományokért ezúton mondunk 
köszönetét.

- üzenet szovjet tőidről. A
héten lapunk utján városunk veze­
tőinek, ismerőseiknek, jóbarátaiknak 
és minden hazafias polgárainak szere­
tedet és tisztelettel küídíék üdvözle­
tüket ; a B. 276. sz. tábori posta- 
számról Szénási József szakasz- 
vezető, és Loós András őrvezető, 
a K. 652. sz. tábori postaszámroi 
Szuboszlai Sándor szakaszvezető. 
Amikor ez üzeneteket közöljük, jóleső 
érzéssel állapítjuk meg, hogy nagy 
és emberfeletti kötelessegteljesitesük 
közben megemlékezésük azt mutatja, 
hogy a magyar töld, a haza iránti 
hűség ott a távoli harcok közben is 
alkalmat keres megnyilatkozásra. A 
Magyarok Istene segítse őket s hoz­
zon e főidre sikereik nyomán egy 
olyan békét, melyben a harcok után 
megérdemelt emberi életlehetőségek 
adódjanak számukra és akkor eljön 
majd az igazi magyar ünnep!

— Az iparfejlesztési törvény 
meghüSSZöiJÜitasa. Az íparfejlesz- 
tesrot szótő 1931 : XXL te. i. 11. és 
itt. fejezetének hatályát, amely a 
törvényben megái lapított kedvezmé­
nyek adományozásának feltételeiről, 
az adományozható kedvezményekről 
es a segélyekről szói, a kormány — 
a hivatalos tap szerdai számában 
megjelent 5849—1943. M. E. számú 
rendeletével — 1944. december 31-ig 
meghosszabbitotta.

— A keleti ircntoc a szovjet 
áltat eddig vezetett nagy támadások 
a német elhárítás rugalmassága és 
az oroszok óriási ember- és anyag­
veszte lége után, mint arról jelentések 
beszámolnak, ugylátszik, gyengül. A 
Berdicsevnél áttört szovjet páncélo­
sokat a németek megsemmisítették. 
— Az angolok által Délolasz- 
urszágban indított offenziva ered­
ményt nem ért ei. — Nagy port 
vert fel a hét folyamán a szovjet- 
lengyel határjavasial, melyet a szov­
jet kormány tett az emigráns len­
gyel kormánynak, a javaslat egy­
oldalú és sánta, mert az csak a 
szovjet szándékait . világítja meg, 
egyébként sem aktuális, mert még 
nem tálalták fel a németek a „fekete 
levest“, amely a falánk medvének 
elveszi majd az étvágyát.

— Kivégzés Nyíregyházán. De­
meter István kisvardai lakost, mert 
a légoltalmi elsötétítés alatt betörést 
követett el, a rögtöniiélő bíróság 
halálra Ítélte. Az elitéit kegyelemben 
nem részesült, igy a halálos Ítéletet 
január 11-én délelölt végrehajtottak.

— Anyakönyvi hírek.
Házasság kihirdetések: Cseke Amb­
rus és Nyika Anna, Szettert László 
és Varga Erzsébet. Házasságot kötöt­
tek: Szabó Ferenc és Barbócz Ilona, 
Kaszás Sándor és Magyar Piroska, 
Kecskés Sándor és Szobosziai Róza, 
Szűcs Dezső és Balogh Julianna, 
Hoihos Imre és Szabó Ida. Születések: 
Rácz József fia Sándor, Oláh Sándor 
leánya Ágnes, Herczeg Sámuel fia 
Sándor-Sámuel, Soós Gábor fia 
Antal, Dóró Ferenc leánya Margit, 
Mester János fia Lajos-lstván. Halá­
lozások: özv. Veres SándornéFerenczi 
Zsuzsámra 74 éves, Soós András 
70 éves, özv. Kovács Máténé Koipos 
Lidia 54 éves, Sári Imre 60 éves.

— üj gyorsirótaníolyam. gép-
irótanfolyam kezdődik dr. Naményi 
Gyuláné gyorsíróiskolájában, Debre­
cen, Baíthyány-u. 1. Hajdúszobosz­
lóról kedvezményes bérletjeggyel lehet 
bejárni Debrecenbe. Debreceni tanker, 
kir. főig. engedély 6475 — 1942 —43.

— Rendőrhatósági engedély 
szükséges a plánéta árusításához- 
A kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter értesítette a kamarát, hogy 
a keresetszerüen űzött planéta árusí­
tást, amelyet rendszerint megrokkant 
asszonyok papagállya! folytatnak, 
nem lehet ipari foglalkozásnak tekin­
teni. Ez a tevékenység a 64,573— 
1901. B. M. számú rendelet hatálya 
alá esik s igy annak gyakorlásához 
nem iparigazolványra, hanem rendőr- 
hatósági engedélyre van szükség.

— Bejelentési kihágások A
hajduszoboszlói m. kir. rendőrka­
pitányság 1943. évben 360 esetben 
indított kihágás! eljárást be- és ki­
jelentéssel kapcsolatos mulasztá­
sokért. Főként íürdővendégek 
be- és kijelentésének elmulasztása 
fordult elő nagyobb számban, 
amiket most még enyhébb bün­
tetéssel sújtottak, mintegy figyel 
meztetőként, de a jövőben az 
ilyen kihágások is a legszigorúbb 
büntetéseket vonják maguk után 
a fennálló szigorú rendeletek ér­
telmében.

— Köszönetnyilvánítás. Mind­
azoknak a rokonoknak, jóismerő­
söknek, szomszédoknak és az el­
hunyt bárdijainak, kik felejthetet­
len emlékű jó férjem, illetve édes­
apám : Soós András elhunyta al­
kalmával részvétükkel felkerestek, 
temetésén megjelenni szívesek’vol­
tak, ezúton mondunk hálás köszö­
netét :

özv. Soós Andrásáé 
és egyetlen fia : Lajos.

— Kénpor jegyrendszert bér­
nek 3 gazdák. A kénlével való
permetezés az utóbbi időben megle­
hetősen népszerűvé vált. A szüksé­
ges kénpnr beszerzése azonban jelen­
leg rendkívül nagy nehézségekbe 
ütközik, miután azt jórészben Szicí­
liából importálják. Tekintettel arra, 
hogy erre 2 növényvédőszerre továbbra 
is szükség van és nagyobb kénbeho­
zatalra egyelőre számítani nem lehel, 
ezért gazdakörökben felmerült az a 
gondolat, hogy a meglévő készletek 
szétosztása a jövőben jegyrendszer 
alapján történjék.

— Üzlethelyiség bérbevétele 
zsidónak tekintendő személy által.
Az iparügyi miniszter 29,260—1943. 
Ip. M. számú határozata szerint 
nincsen helye előzetes miniszteri 
hozzájárulásnak olyan esetben, ami­
kor az 1939. évi IV. te. értelmében 
zsidónak tekintendő személy az általa 
az 5777—1941. M. E. sz. rendelet 
hatálybalépésekor nem bérel', vagy 
nem használt, üzlet vagy üzem cél­
jára szolgáló helyiség bérbe, illetve 
haszonbé: bevételéhez az illetékes első­
fokú iparhatóság hozzájárulását kéri. 
Ilyen ügyekben az idézett rendelet 
23. §-a értelmében az elsőfokú ipar­
hatóságnak saját hatáskörében kell 
határoznia.

— Biztosították a tűzoltók ruha-
szükségletét. Az Országos Tűz­
oltó Szövetség a közellátásügyi 
minisztérium utján megfelelő meny- 
nyiségü ruhaanyagot kapott a tűz­
oltóságok ruhaszükségletének ki­
elégítésére. Az anyagból elsősor­
ban a hivatásos és az önkéntes 
tűzoltóságok tagjai részesülnek, a 
magánvállalatok tűzoltó testületet 
csak az esetben, ha az előbbiek 
kielégítése után még marad szövet. 
Ép ezért e szövetség a vállalati 
tűzoltóságokat figyelmezteti, hogy 
igyekezzenek a gyárak vezetősége 
utján a munkások részére igényelt 
ruhaanyaggal kapcsolatban biz­
tosítani a maguk szükségletét. Gon­
doskodnak a tűzoltók csizmaszük­
ségletéről is.

Mindenfajta jó téli álló

alma
kisebb-nagyobb meny- 
nyiségben kapható:

HolhosLajos
füszerkereskedőnél 
Hajnal-utca 16. szám.

Eladó házasudvar
A Bőszörményi-ut 12. számú házas­
udvar 63 négyszögöles telekkel 
szabadkézből eladó. Értekezni lehet: 

Nádudvari-ut 78. sz. alatt.
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Eladó VI. tized Ádám-utca 
2. szám alatti házas­

udvar (ujház.) Értekezni lehet: a 
helyszínen, a tulajdonosnál.

,.,v-



4. oldal. Független Hajdúság 1944. január 16.

KJ-

Ü

Kölcsönöket Figyelem!____
m v Szép kivitelű és jominoségu

cserépkályhákfolyósít telekkönyvi beke­
belezés mellett megbízásból:

Dr. Papp Imre ügyvéd
Bocskay-utca 33. sz.

- Nem lehet üzletvezető egg
ember hét vállalatnál, a fennálló 
törvényes rendelkezések szerint ugyan­
azon egyén egy időben két vállalatnak 
nem lehet üzemvezetője. A kereske­
delemügyi miniszter egyik korábbi 
elvi döntése szerint az önálló 
iparos és az üzletvezető törvényben 
megállapított feladatköre és a reá 
háruló kötelességek kizárják azt, 
hogy azoknak valaki egyidejűén két 
vagy több vállalatban megfeleljen. 
Ezért önálló iparos más vállalatban 
üzletvezető nem lehet és a felelős 
üzletvezető csak egy vállalatnál tölt­
heti be ezt a munkakört.

— Az ONCsA. lakásépítő munkája.
Köztudomású, hogy a lakásépítés az ország 
minden részében évról-évre fokozatosan 
emelkedik, mégis komoly hiányok mutat­
koznak lakásokban. Ennek egyik magyará­
zata a magyarországi örvendetes népsza- 
porodás, a másik pedig a házasságkötések, 
ezzel az uj családalapítások állandó nőve- 
kedése. A statisztikai adatok szerint. Buda­
pesten a lakástermelés 1939-ben 2000 
lakásszaporulatot mutat, 1940-ben 4000-et, 
1941-ben 5000-et, 1942-ben 6000-et és
becslés szerint az 1943-ban is eléri ^a 
6000-et. Ugyanakkor évente Budapesten 
átlagban 12.000 házasságot kötnek, tehát 
nyilvánvaló, hogy a még emelkedő lakáster­
melés ellenére sem lehet a növekvő lakás­
szükségletet kielégíteni. A lakáshiány azon­
ban vidéken is általában tapasztalható. Ez 
nálunk Hajdúszoboszlón igen nagymérték­
ben tapasztalható. Fejlődésben levő fürdő­
városunk a világégés idején is állandóan 
gondokkal küzd a lakáshiány miatt. Ha 
egy családos tisztviselőt a felsőbb ren­
delet ideszólit, elképzelhetetlen harcot 
kell folytatnia egy megfelelő lakás felku­
tatására. Sok esetben azonban ez lehetet­
len. Ilyenkor hosszú ideig családjától 
e'különítve kell élnie. Bár az építkezések 
az anyaghiány miatt sok nehézségekbe 
ütköznek, mégis jó tudni, hogy az ország 
területén az ONCsA egymaga 1942— 
1943-ban majdnem 8000 lakóházat épített, 
liven körülmények közt az állandósult 
lakáshiány problémáján komoly intézke­
désekkel ' kellene segíteni. Természetes, 
hogy e kérdés megoldása az építőanyagok 
korlátozott volta miatt rendkívül nehéz és 
nem is várható, hogy a háború alatt ezen 
a téren figyelemre méltó javulás következ­
zék be. Az átmenet- és a békegazdálkodás 
egyik legfontosabb feladata lesz az építő­
ipar foglalkoztatottsága és egy nagyobb 
lendületű lakásépítési tevékenység.

A kocsikenőcsök, gépzsirok 
legmagasabb fogyasztói óra. A
m. kir. közellátásügyi miniszter újból 
szabályozta a kocsikenőcsök, gépzsi- 
rok és a magas cseppenéspontu 
gépzsirok árát. Ezek fogysztói árát 
a következőképen állapították meg 
100 kilogrammonként: fekete szab­
ványos kocsikenőcs 230, színes szab­
ványos kocsikenőcs 260, fekete és 
színes, nem szabványos kocsikenőcs 
160, „N“ szabványú gépzsir, gép­
kenőcs 350, „E“ szabványú gépzsir, 
gépkenőcs 365, „G“ szabványú gép­
zsir, gépkenőcs 380, nem szabvá­
nyos gépzsir, gépkenőcs 310, 120— 
150 Celsius fok cseppenéspont közötti 
gépzsir 450, 150 Celsius fok csep- 
pentéspont feletti gépzsir 480 pengő.

— Igényelni lehet a munkaszol­
gálatosok üzlethelyiségét. A kereske­
delemügyi miniszter egy elvi jelentőségű 
határozatában kimondotta, hogy a kisegítő 
munkaszolgálatot teljesítők üzlethelyiségét 
igénybe lehet venni, amennyiben az ide­
vonatkozó rendelkezéseknek megfelelő 
előfeltételek fennforognak.

minden színben állandóan 
raktáron kaphatók:

D« Szabó Lajos
cseréphá Iy h a-bészilő telepén 
Hajdúszoboszló, Körner B.-utca 49.

Uj cserépkályhák szakszerű 
beépítését, tisztítások, 
javítások és átrakások 
elvégzését is vállalom.

Telelőn: 110«
Flarlrt a Nádudvarí-ut 27. 
FldUU számú sarokház, volt 
ecetgyári helyiségekkel, magtárak­
kal, istállókkal, színekkel. Értekez­
hetni : Grósz Imrével, Kigyó-u. 4.

— A honvédtisztek és tiszt­
helyettesek hétramaradottainak
ellátása. A honvédelmi miniszter 
rendeletet adott ki, amelyben a hősi 
halált halt, eltűnt vagy hadifogságba 
került hivatásos tisztek és tiszthelyette­
sek hátramaradottainak ellátásáról 
intézkedik. A rendelet megállapítja, 
hogy a háború következtében fennálló 
ellátási nehézségek súlyosan érintik 
azokat, akiknek családfenntartójuk 
nincsa körükben. A hősihalál,eltűnés, 
vagy hadifogságbajutás tudomásul­
vételét követő negyedik hó 1-től kezdve 
hátramaradottaik részére nyugellátást 
kell kiutalni. Az ilyen tiszti és tiszt- 
helyettesi’ családok ezáltal elesnek 
mindazoktól a természeti ellátásoktól, 
amelyet addig élveztek a jóléti intéz­
mények utján. Ez az ellátás azonban 
méltányosságból a jövőben is meg 
kell, hogy illesse őket. Ezért a hon­
védelmi miniszter elrendelte, hogy 
további intézkedésig, de legkésőbb 
a békekötéstől számított harmadik év 
végéig az érdekelt hozzátartozóktól 
az illetékes csapattestek jóléti intéz­
ményei természetbeni juttatással és 
egyéb tekintetben ugyanúgy gondos­
kodjanak, mintha a férj vagy az apa 
továbbra is tényleges szolgálatot telje­
sítene. Ugyanez vonatkozik a hátra­
maradottak orvosi és kórházi ellátá­
sára is.

— Mennyi ruhaneműt lehet vásá­
rolni 1944-ben. A közellátásügyi minisz­
ter a hivatalos lap pénteki számában 
közzétett rendelettel korlátozta a textil­
áruk kiszolgáltatását. Férfiak, nők és gyerme­
kek (2—14 éves korig) 1—1 felöltőt, kabá­
tot, 1—1 felsőruhát vehetnek. Alsó ruhából 
3—3 rend, hernyóselyemböl, müselyemből 
készült nöiharisnyából csak a felnőtt nők 
9 párat, egyéb harisnyákból (zokni bokafix) 
a férfiak és fiúgyermekek 6—6 párat, a 
nők és leánygyermekek 3—3 párat vásárol­
hatnak. A felsorolt kész ruházati cikkek 
helyett a fogyasztó a szükséges anyagot 
is beszerezheti, de a megjelölt mennyiség­
ből több kész ruházati cikket az iparos a 
vevó által hozott anyagból sem készíthet. 
A kereskedő és az iparos köteles a fogyasztó 
vásárlási könyvében 1944. január 1-e óta 
eszközölt bevásárlásokat ellenőrizni.

— Hadtestparancsnoki elisme­
rés a polgári légoltalmi szolgá­
latért. A hadtestparancsnok a pol­
gári légoltalmi szolgálat terén végzett 
átlagon felüli, kiemelkedő munká­
jukért az alább megnevezetteket 
hadtestparancsnoki elismerésben ré­
szesítette : Dr. Berentey Ernő orvos 
(Turkeve), dr. Cziffra Mihály vár­
megyei aljegyző (Debrecen), dr. Da- 
róczy Béla (Szolnok), Pösze Imre 
igazgató-tanitó (Egyek), Lecsó József 
lelkész (Karcag), Bartha Lajos (Tur­
keve), Ladányi Károly tanító (Qkány), 
Rejtő József (Battonya), Horváth 
Lajos jegyző (Mezőkovácsháza), Szűcs 
József tűzoltóparancsnok (Kisújszál­
lás), Bordás László aljegyző (Nagy­
szalonta), György Mihály tanító 
(Karcag), Szegedi Gyula levente-fö- 
oktató (Törökszentmiklós), dr. Soós 
Ferenc tűzoltóparancsnok (Szolnok), 
Szikszay Lajos főjegyző (Beregbö- 
szörmény), Bencsik László irodatiszt 
(Zsáka), Szilágyi Béla jegyző (Nád­
udvar), vitéz Bérezi Sándor rendőr­
tiszthelyettes (Debrecen), Tasnádi 
Imre rendőrtiszthelyettes (Debrecen), 
Pápay József (Nagykamarás), Szeke­
res Sándor tüzoltótörzs-tüzmester 
(Mezőkovácsháza), Koncz József ny. 
áll. rendőrtörzsőrmester (Derecske), 
Hegedűs Lajos gazdálkodó (Sárrét- 
udvari), Illyés József ny. alhadnagy 
(Sarkad), Domokos Béla tart. főhad­
nagy (Kisújszállás).

— a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara ezúton is felhívja a gazdik 
figyelmét, hogy a m. kir. Földmive- 
lésügyi Miniszter Ur által folyamatba 
tett takarmánysiló építési akciót az 
1944-ik évben is folytatja az’ alábbi 
feltételek mellett: Silóépitési akcióban 
résztvehetnek a 300 kát. holdon 
aluli, elsősorban hadirokkant, hadi­
özvegy, vitéz, ttizkeresztes és egyéb 
hadigondozott kisgazdák, továbbá 
a 100 kát. holdon felüli gazdák közül 
azok, kik valamely vármegyei (városi) 
közigazgatási kirendeltségi állatte­
nyésztő egyesületeknek tagjai. A 
segély a cement és egyéb építési 
anyagok biztosításában nyilvánul 
meg, melyhez a gazdák hatóságilag 
megállapított áron juthatnak. A hadi­
rokkant, hadiözvegy, vitéz, ttizkeresz­
tes és egyéb hadigondozott gazdák 
részére a felépült takarmánysiló 
minden ürköbmétere után még 5 P 
segélyt folyósít a kamara. Egy-egy 
gazdának 100 ürköbméternél több 
silóépitéséhez építési anyag (segély) 
nem biztosítható, s az építési anya­
gokat kötelezőleg takarmánysiló 
építésére kell felhasználnia. A gaz­
dák, kik takarmánysilót akarnak épí­
teni, mielőbb jelentkezzenek a kama­
ránál vagy annak vármegyei kirendelt­
ségeinél, hogy az építési anyag ennek 
megfelelően biztosítható legyen. Rész­
letes felvilágosítást nyújt a kamara 
hivatala (Debrecen, Hunyadi-utca 5.) 
és a vármegyei kamarai kirendeltségek.

FlorlA a Vénkert szőlőskertben 
FldUV# 350 négyszögöles gyü­

mölcsös. Érdeklődni lehet: 
Cseke-utca 2. sz. alatt.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy Barabás 

Máriának a Szilas határrészen 
lévő 800 négyszögöl és a Böször- 
ményi-ut dűlőben levő 1835 négy­
szögöl területű szántóingatlanait 
az 1943—44. gazdasági évre nyil­
vános árverésen haszonbérbe 
fogom adni. Az árverés helye 
Hajdúszoboszlón Árpád-u. 11. sz. 
alatti lakásomon s az árverés ideje 
pedig 1944. február 2-án d. u. 2 
órakor lesz.

Akik ezeket az ingatlanokat 
haszonbérbe kívánják venni, az 
árverés idejében pontosan jelen­
jenek meg.

Hajdúszoboszló, 1944. január 1.
Barabás Sándor 

református tanító, gondnok.

Eladó föld a Hosszu- 
düllőben 2 

vékás 163 négyszögöl szántóföld a 
Márton Antal szomszédságában eladó. 
Értekezni lehet: Szabó István tulaj­
donossal, II., Körner Béla-utca 57. sz.

Rézgálicot. ieketegálicot ős 
rézmészport kapnak a szőlős­
gazdák. Bánffy Dániel báró földmi- 
velésügyi miniszter a rendelkezésre 
álló készletek alapján az 1944. évre 
a szőlősgazdák részére peronosz- 
póra elleni védekezés céljából katasz­
teri holdanként kiszolgáltatható réz- 
gálic mennyiségét 4 kg-ban, a fekete- 
gálicét 14 kg-ban, a rézmészporét 
pedig 4 kg-ban állapította meg. A 
kipusztult szőlők után, valamint a 
közvetlenül termő (direkttermő) ame­
rikai szőlővel beültetett terület után 
sem rézgálic, sem feketegálic, sem 
rézmészpor nem szolgáltatható ki. 
Mindhárom védekezőszert 1944. évben 
is csak utalvány ellenében szabad 
kiszolgáltatni. Az utalványnak réz­
gálic szelvénye április 15-töl augusz­
tus 15-ig, a feketegálic és részmész- 
por szelvényei pedig május 15-től 
augusztus 15-ig válthatók be. Az 
utalványok szétküldése rövidesen 
megkezdődik. Gondoskodás történt, 
hogy a védekezőszerek az említett idő­
ben a kereskedőknél rendelkezésre 
álljanak. Az említett három védekező- 
szerre szóló szelvényeken felül az utal­
ványnak egy negyedik szelvénye is lesz, 
amelynek alapján — nagyobb mennyi­
ségű külföldi nyersanyag behozatala 
esetén — a földmivelésügyi miniszter 
által külön kiadandó rendelettel későb­
bi időpontban megállapítandó mennyi­
ségű védekezőszert lehet majd eset­
leg beváltani. A földmivelésügyi 
kormányzat nyomtatványok, továbbá 
szaklapok és a rádió utján is fel 
fogja világosítani a szőlősgazdákat 
az említett védekezőszerek helyes és 
takarékos felhasználásának módoza­
tairól. A gyümölcstermelők rézgálic- 
ellátásáról külön történt gondoskodás.

— A sajtókamara napilapkiadó 
szakosztálgának uj elnöke. Az
Országos Magyar Sajtókamara napi­
lapkiadó szakosztálya január 11-én 
tartott ülésében a Marsovszky Iván 
lemondásával megüresedett elnöki 
széket vitéz Horváth Jánossal, a 
„Magyarország“ felelős kiadójával 
töltötte be. Az ülésen dr. vitéz Kolos- 
váry-Borcsa Mihály, a sajiókamara 
elnöke méltatta a nagy elfoglaltsága 
miatt távozó Marsovszky Iván érde­
meit, majd pedig a választás ered­
ményét a szakosztály tagjainak lel­
kes éljenzése közben hirdette ki és 
üdvözölte az uj elnököt.

— Az ifjúsági Vöröskereszt kará­
csonyi munkájáról közöl kedves képeket 
és cikkeket a Magyar Lányok, Tutsek 
Anna népszerű ifjúsági lapja. Díjtalan 
mutatványszámot kívánatra bárkinek küld a 
kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

— Az UJ Idők ötvenedik évfolyamának 
első száma két olyan regény közlését kezdi 
meg, amelyek a közönség legnagyobb ér­
deklődésére tarthatnak számot. Díjtalan 
mutatványszámot bárkinek szívesen küld a 
kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

— Egy kis fókáról mond kedves tör­
ténetet Márton Lili .Az Én Újságom" 
olvasói számára. Az uj számban még 
Gyökössy Endre, ölbey Irén, Bálint Ágnes 
mesét, Kövy János, Surányi János, Kádárné 
Tildy Etelka verseit olvashatjuk. Díjtalan 
mutatványszámot kívánatra bárkinek küld a 
kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

— Érdekes világstatisztika- Sta­
tisztikai adatok szerint 133 millió 
négyzetkilométer területen összesen 
kétmilliárd ember él a földön. Ez a 
kétmilliárd ember ötezer nyelvet, illetve 
nyelvjárást beszél. Az egész világon 
óránkint hétmillió levelet imák az 
emberek; egy óra alatt az egész 
világon 1200 házasságot kötnek; 
ugyancsak egy óra alatt 5450 ember 
születik és 4630 hal meg a földön.

— Mivé válik a tenger fenekén a 
hajó 7 Szakkörök véleménye szerint az 
elsüllyesztett hajó, egyre nagyobb sebes­
séggel halad a tenger mélye felé, ahol laposra 
nyomva elmerül a fenék iszapjában. Milyen 
erő nyomja össze a hatalmas acélhajót ? A 
vízben 1000 m mélyre alásüllyedő hajó a 
felette levő óriási víztömeg már 100 atmosz­
féra erővel nyomja. Nemcsoda tehát, ha 
öt-hatezer méteren szinte formátlan tömeggé 
laposodik össze a büszke csatahajó.

— Százezer szív sikolt. (Dr. Németh 
Kálmán uj könyve.) Amíg ezt a könyvet 
meg nem irta, addig úgy ismertük Németh 
Kálmánt, mint egy komor tankot, ahogyan 
utat tör a hazatelepülőknek. Azt hittük, 
hogy szimpatikus küzdelme végétért akkor, 
amikor a hernyótalpak nyomában Bácskába 
özönlött a száműzött bukovinai székely ség. 
Mikor azonban kezünkbe vesszük ezt a 
a varázslatosan szép könyvet, akkor uj 
csodára ébredünk. A tank olyan tökéletes 
muzsika-játékká változik, mintha Gárdonyi 
és Mikszáth lelke költözött volna belé. 
Bátran megnyilatkozó emberiessége, őszinte­
sége, szinte forradalmi és mégsem roncsoló 
szókimondása, ragyogó nyelvezete teszik 
egyedülvalóvá Németh Kálmán életvallo­
mását. Szilágyi Ödön, a Rádió-Élet főszer­
kesztője úgy nyilatkozott erről a könyvről, 
hogy a legcsodálatosabb írás, amit életében 
olvasott. Megrikatta, de gyógyitóan meg is 
kacagtatta. Dr. Ortutay Gyula pedig azt 
irta erről a könyvről, hogy általa Németh 
Kálmán a nemzet nagy nevelőjévé magaso­
dott. Bár ennek a verőfényes Golgotának 
olyan állomásai vannak, ahová más halandó 
el nem juthat, szerző mégse lesz sehol fon­
toskodó, Ellenkezőleg 1.. . Képes elhitetni az 
olvasóval, hogy legnyaktöröbb magyarmen­
téseit emberi kényszerűségből tette, mint 
amikor valaki ijedtében kifeszit egy vasajtót, 
vagy kitapos egy tüzet. Mintha csak pajkos 
csintevésből taszigálta volna fagylaltos kocsi­
ját egyik moldvai faluból a másikba, álruhá­
ban, román csendőrök között, akik fakö- 
penyegből leskelődtek, nehogy magyar 
misszionárius betévedhessen a blokádolt, a 
magyar szó után síró moldvai falukba. Olyan 
derűs bájjal és szellemességgel írja le útjait, 
mintha Stanleyt hallgatnánk. Az 520 oldalas 
könyv, amelyről dr. Tamás József azt állítja, 
hogy 25 év óta az a legszebb magyar könyv : 
közel 200 képpel, faxymilével, Márton 
Lajos festőművész fejléceivel és táblájával 
jelent meg Papp Géza szabadkai nyomdá­
jában. Megrendelhető 28 pengőért a szerző­
nél Bácsjózseffalván, valamint könyvkeres­
kedőknél. őszintén irigylem azokat, akik 
még nem olvasták, mert nagy gyönyörűség 
vár reájuk.D’ André Károly.

Nyomatott a lapkiadótulajdonos: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajdúszoboszlón, I., Horthy Miklós-ut 2. (1944—140.)
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